

# 我国建成全球最大规模地震预警系统

我国安全生产和自然灾害死亡人数实现双下降,建成全球最大规模地震预警系统,电动自行车火灾伤亡人数下降86%……9月24日上午,国务院新闻办公室举行高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会,应急管理部相关负责人介绍“十四五”时期应急管理改革发展成就。 □央视

## 全国重特大事故首次下降到个位数

安全生产方面,2024年全国生产安全事故死亡人数比“十三五”期末下降28.4%,重特大事故起数首次下降到个位数,比“十三五”期末下降43.8%。

自然灾害方面,主要表现为“三个下降”,即2021年至2024年年均受灾人次、因灾死亡失踪人数、因灾直接经济损失占国内生产总值比,分别比“十三五”时期下降31.3%、23%和34.3%。

### 我国地震秒级预警覆盖重点危险区超90%

据中国地震局局长王昆介绍,我国已建成全球最大规模地震预警系统,秒级预警覆盖重点危险区90%以上,分钟级烈度速报为抢险救援决策提供有力支撑。预警系统投入使用以来,发布4级以上地震预警359次,为公众防震避险和高铁、精密制造等行业应急处置争取了宝贵时间。

“十四五”期间,多项关键研究取得重要进展,科技创新能力持续提升。发布全球首个亿级参数量的地震波大模型。地震预警突破60余项关键技术。

此外,首次开展全国地震灾害风险普查,协调相关部门着力推进四川、云南、新疆等地震高烈度区229个重点区县房屋设施加固,加固房屋经受住多次地震考验,减少了人员伤亡。

### 六个国家区域应急救援中心基本建成

“十四五”期间,全国新建城市消防站3538个,总数达到1.15万个,较“十三五”同期增长44%。

截至目前,国家综合性消防救援队伍规模增至近22万人,基本建成6个国家区域应急救援中心,建成113支国家安全生产和18支国家工程救援专业队伍,社会应急力量规范发展。

### 省市县应急物资储备库全覆盖

为破解极端灾害造成的断路、断网、断电难题,应急管理部门在高风险区预置大型无人机通信平台、应急通信基站、卫星电话,10.2万多个灾边远乡村有了保底通信装备;在偏远易灾地区规划建设一批直升

机起降点,建立重大灾害社会力量无人机应急合作机制,实现救援人员和装备物资快速投送。

同时健全应急抢险救灾物资保障体系,中央储备较“十三五”末增长39.6%,基本实现省市县应急物资储备库全覆盖,建立物资联动调拨机制和快速通行渠道,受灾群众得到有效救助的时间大大缩短。

### 电动自行车火灾伤亡数下降86%

应急管理部相关负责人介绍,全国正在持续推进电动自行车、人员密集场所动火作业、建筑保温材料安全隐患三个“全链条”整治,取得阶段性成效。

通过严控进楼入户及充电等危险行为,打击非法改装,提升安全标准,电动自行车火灾由整治之初的每月每百万辆5.6起下降至2起,伤亡人数比整治之前下降了86%。

国台办:

希望广大台湾同胞  
坚决反对“台独引战”

据新华社北京9月24日电 国务院台办发言人陈斌华24日在例行新闻发布会上表示,我们珍爱和平,但决不容忍“台独”分裂。希望广大台湾同胞从民族大义和自身安全福祉出发,坚决反对“台独引战”,同我们一道维护台海和平稳定,守护好两岸同胞共同家园。

有记者问:台当局防务部门近日推出新版“台湾全民安全指引”手册,列举台湾面临6种所谓“军事威胁样态”等内容。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。他指出,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,妄图“以武谋独”“倚外谋独”,不断升高两岸对立对抗,严重破坏台海和平稳定。其费尽心机炮制,推出这本小册子,目的就是要贩卖战争焦虑、恐吓挟持台湾民众,手段卑鄙,居心险恶。

针对赖清德近日宣称其有“三大使命”,包括“面对中国威胁要把台湾顾好”“增加防务预算保护台湾人民生命财产安全”“改变岛内投资都在大陆、让企业立足台湾布局全球”,陈斌华答问指出,赖清德又在渲染“大陆威胁”,又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”,又在阻挠限制两岸交流合作,充分暴露其“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”的“台独”本性。

他表示,赖清德上台以来,顽固坚持“台独”分裂立场,置广大台湾同胞、企业利益福祉于不顾,变本加厉阻挠限制两岸交流合作,强行推动两岸经济“脱钩断链”;无底线卖台媚外,任由外部势力予取予求;在穷兵黩武的邪路上狂奔,不惜将台湾推向兵凶战危的险境。其所言所行已严重损害岛内企业和民众利益,如不思悔改,只会更加害惨台湾。

针对民进党当局“全社会防卫韧性委员会”举办所谓“韧性台湾国际论坛”,陈斌华应询指出,民进党当局为一党之私,勾连外部势力大搞“全民皆兵”,不断升级台海紧张局势,甚至不惜将台湾民众绑上“台独”战车。正告民进党当局,“以武谋独”只会加速灭亡,我们有坚定意志、坚强决心和强大能力捍卫国家主权和领土完整,粉碎一切“台独”分裂图谋。



## 台风“桦加沙” 袭击华南沿海

海洋灾害一级应急响应维持

本报讯 今年第18号台风“桦加沙”24日傍晚在广东省阳江市海陵岛一带沿海登陆,“桦加沙”影响期间正值天文大潮,广东等地沿海遭遇严重的风雨浪潮影响。自然资源部当天维持海洋灾害一级应急响应,国家海洋预报台继续发布风暴潮、海浪红色警报。

国家海洋预报台预计,受台风影响,24日至25日,广东深圳到阳江沿海将出现120厘米到300厘米的风暴增水,广东茂名到湛江沿海将出现60厘米到160厘米的风暴增水,海南文昌北到澄迈沿海将出现30厘米到60厘米的风暴增水,广西沿海将出现70厘米到150厘米的风暴增水。

海浪方面,预计24日到25日,南海西北部将出现7米到10米的狂浪到狂涛区,南海东北部将出现4米到6米的巨浪到狂浪区,北部湾将出现3米到4.5米的大浪到巨浪区;广东西部近岸海域将出现4米到7米的巨浪到狂浪,广东东部近岸海域将出现3米到5米的大浪到巨浪,海南东部、北部、广西近岸海域将出现2.5米到3.5米的大浪,福建、浙江南部近岸海域将出现1.5米到2.5米的中浪到大浪。

台风“桦加沙”过境致台湾花莲县马太鞍溪堰塞湖溢流,据台当局灾害应变中心消息,截至24日16时已致17人遇难、32人受伤、17人失联。

“桦加沙”外围环流持续影响台湾东部、北部及南部沿海区域,带来强降雨。24日台东线鹿野至山里间(K146处)有落石堆,路线中断,正在处理中。 (中新 新华)

## 贵州花江峡谷大桥将于28日正式建成通车



9月21日,贵州黔西南州,花江峡谷大桥云雾缭绕。(CFP供图)

声称乌克兰边界有望“恢复原状”

## 事关俄乌冲突 特朗普“口风突变”

### 聚焦乌克兰局势

对于已经延续3年多的俄乌冲突,美国总统特朗普近期的公开立场发生明显转变。当地时间9月23日,特朗普称他现在认为乌克兰在欧盟和北约支持下,有望“赢回全部乌克兰,恢复原状”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫24日接受俄媒体采访时表示,普京愿与泽连斯基会面,但如果没做好充分准备,这将是一次“注定失败的公关行为”。据乌克兰和俄罗斯媒体24日报道,正在美国访问的乌克兰总统泽连斯基表示,他愿意在除莫斯科以外任何地点与俄总统普京会晤。 □新华社 央视

### 特朗普立场变化引发各方关注

特朗普在社交媒体发文称,他了解乌克兰和俄罗斯的军事、经济状况,认为持续

超过三年半的战事给俄罗斯制造了经济困境。在欧盟财政支持,特别是北约军事支持下,加上时间和耐心,回到“这场战争开始时的原有边界是一个完全可行的选择”。他还表示,美国将继续为北约盟国提供武器。

特朗普今年1月下旬重返白宫后,一直施压乌克兰在俄乌谈判中让步。23日表态中的立场变化引发各方关注。此前分析人士认为,这与俄美领导人8月15日阿拉斯加峰会后,俄乌谈判陷入停滞有关。

当天早些时候,特朗普在纽约联合国大会期间与乌克兰总统泽连斯基举行双边会晤时,有记者问特朗普北约国家是否同意“击落进入其领空的俄罗斯飞机”,特朗普回答:“是的,我(这么)认为。”被问及美俄会否就此支持北约盟友时,特朗普说:“这取决于具体情况。”

本月9日和19日,波兰和爱沙尼亚分别指称俄罗斯无人机、战斗机侵犯领空,俄方予以否认。北约则启动“东部哨兵”军事行动以强化北约东翼的防御和威慑态势。

佩斯科夫:  
普京愿意与泽连斯基举行会见

当地时间9月24日,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在接受媒体采访时说,普京总统仍愿意与乌克兰总统泽连斯基举行会见,但没有进行充分准备,会见注定是没有意义的。佩斯科夫还说,乌方对于俄方提出的为推进谈判成立工作组的建议“毫无兴趣”。

关于俄美领导人沟通的问题,佩斯科夫说,普京与美国总统特朗普之间的电话交谈目前并没有提上日程,但如需要可以很快组织起来。针对特朗普称俄罗斯在乌克兰“无目的”进行战争、并将其比作“纸老虎”的言论,佩斯科夫回应称:“俄罗斯常被比作熊,但世上不存在纸做的熊。”佩斯科夫说,前线态势表明,那些拒绝现在进行谈判的人,其处境在明天、后天将会变得更糟。

另据塔斯社同日报道,俄常驻联合国

第一副代表波利扬斯基在联合国安理会乌克兰问题会议上表示,俄方愿通过谈判和平解决乌克兰问题,不拒绝任何谈判形式,但主张进行严肃、开放和实质性的对话。

泽连斯基:  
愿与普京在莫斯科以外地点会晤

据乌克兰和俄罗斯媒体24日报道,正在美国访问的乌克兰总统泽连斯基表示,他愿意在除莫斯科以外任何地点与俄总统普京会晤。俄方对此表示,伊斯坦布尔是最佳谈判地点。

据乌克兰独立新闻社24日报道,泽连斯基在回答关于俄乌领导人会晤地点相关提问时说,会晤地点有多种选择,包括土耳其、沙特、卡塔尔以及奥地利或瑞士等,也可以在哈萨克斯坦这样与俄友好的国家。他强调,除了普京此前提议的莫斯科以外,他愿意前往任何地点与普京会晤,并称莫斯科这个选项是普京“推迟会晤制造的理由”。

## 恢复制裁在即 欧洲伊朗如何“充分利用”最后几天?

想法和提议”,同意继续磋商。

德国外长瓦德富尔在会谈前接受媒体采访时承认谈判艰难,认为相关方在最后关头达成协议的可能性“非常小”。尽管如此,一名不愿公开姓名的法国外交官披露,欧洲领导人还是希望“充分利用”剩余时间。

### 国际原子能机构已派出核查人员

伊朗外长阿拉格齐22日在纽约会见了国际原子能机构总干事格罗西。在埃及斡旋下,伊朗与国际原子能机构本月早些时候签署协议,为恢复双方之前中断的合作做准备。不过,由于英国、法国和德国强行推动联合国安理会恢复对伊制裁,伊朗又宣布暂停合作。

格罗西23日说:“一切皆有可能……我们只剩下几天、几小时,看看(会谈)会不会

恢复制裁在即

达成成果……我们的核查人员正在去伊朗的路上,有可能这周他们就能开始工作,这取决于伊朗的政治意愿。”

格罗西称,他本人与伊朗、欧洲和美国方面正就解决伊核问题进行密集沟通。

据路透社报道,英法德三国先前向伊朗提出,可以将制裁豁免再延长六个月,但前提是伊朗恢复与美国的谈判、重新允许国际原子能机构对其核设施进行检查,以及回应西方对其浓缩铀库存的关切。

### 哈梅内伊重申不愿与美国谈判

伊朗最高领袖哈梅内伊23日晚发表电视讲话说,“伊朗没有核武器”,在当前形势下,与美国谈判无益于伊朗国家利益。

哈梅内伊说,“我们没有核武器,而且决定不制造或使用核武器”,伊朗的浓缩铀

纯度可以达到60%,并不追求西方所谓制造核武器所需的90%高纯度浓缩铀。

他说,以色列和美国今年6月对伊朗核设施的轰炸不会阻碍伊朗铀浓缩活动,缘由是伊朗已经掌握这一技术,有数十名甚至数百名铀浓缩专家。“伊朗没有屈服于压力,将来也不会。”

哈梅内伊说,当前形势下,与美国谈判“反而可能造成重大、有时是不可挽回的损失”。美方先前在谈判中提出过分的要求,并自行宣布希望谈判能够导致伊朗停止核活动和铀浓缩活动,实际上是预设谈判结果。这不是谈判,而是“强加于人的命令”。

美国和伊朗自今年4月以来举行五轮由斡旋方阿曼居中传话的间接谈判,双方在铀浓缩等核心议题上分歧巨大。第六轮谈判原定于6月15日举行,因以色列突袭伊朗而取消。

韩国总统:

## 要终结朝鲜半岛 敌对与对抗时代

新华社首尔9月24日电 据韩联社报道,韩国总统李在明当地时间23日在第80届联合国大会一般性辩论上发表讲话时表示,韩国将首先切断同朝鲜之间“不必要的军事紧张与敌对行为的恶性循环”,终结朝鲜半岛敌对与对抗时代。

李在明在讲话中表示,推动韩朝恢复互信、相互尊重是当务之急。他重申,韩国尊重朝方体制,不会寻求任何形式的“吸收统一”,也无意进行任何敌对活动。以此为基础,韩国将首先切断南北间“不必要的军事紧张与敌对行为的恶性循环”。

李在明说,将通过以“交流、关系正常化、无核化”为核心的全面对话,终结朝鲜半岛敌对与对抗时代,开启“和平共存与共同成长”的新时代。他表示,未来将通过逐步扩大南北交流合作,开启朝鲜半岛可持续和平进程。